

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

ADICIÓN DE LA MAÑANA

LOS POBRES DE ESPAÑA

Siempre se distinguió nuestra patria por la injusticia con que recompensó a sus servidores: siempre. Los lamentos han llegado a nuestros oídos desde los soldados de los tercios de siglos pasados, hasta el maestro de escuela del presente.

Entonces como ahora, los que consumían su existencia, los que quemaban su vida en la lámpara sacrificial del patriotismo; los que hacían ciudadanos o hacían de ciudadanos, condenados fueron y son al hambre y al desprecio.

Hoy que palpita todo el pueblo español en una protesta intensa, en una ansia inaplazable de querer comer, de tener bastante para comer, desde el soldado al magistrado; desde el obrero al doctor en Ciencias o en Letras, hoy, repetimos, se ve al claro de una luz meridiana como nuestros administradores tienen montada la burocracia nacional.

El pueblo se muere de hambre, se muere sin remedio.

¿Y no ha de morir el maestro de escuela que tiene que saber más que sabe un ministro para ganarse una plaza en la que tendrá al año, mil pesetas?

¿No ha de morir el funcionario que tenga como término medio de su sueldo a ocho mil reales de sueldo y se vea obligado a mantener una familia de cuatro personas en adelante?

Militares y paisanos tienen el mismo motivo de protesta contra España; las mismas causas les hacen vivir en la miseria más espantosa, pudiéndose decir de los primeros, que van vestidos de oro y están a dos dedos del hambre.

Por eso, todos, tanto los que ostentan la sagrada representación de la defensa de la patria, como las que ayudan a su vida con su trabajo corporal, con sus facultades intelectuales y de cualquier manera que su ponga energía vivificadora y elemento de progreso y fecundidad, debemos hacer una cruzada contra toda esa ponzoña que va asando con la virilidad de los miembros y con la salud del organismo.

Ha comenzado a sentirse en España el aguijón del hambre; ha comenzado a surgir el lamento plañidero de los hijos sin pan y sin abrigo, de los padres sin trabajo o sin sueldos para arrostrar las necesidades del hogar; y en estas circunstancias fatídicas, es preciso que todos sepamos que existe un solo responsable: el Gobierno.

El Gobierno actual y el anterior, porque han visto y sabían que llegan estos momentos de angustia y no han tomado medidas preventivas; porque ven y saben que ante la catástrofe del hambre que ha llegado, sólo hay el medio político de poner a la consideración de las Cortes la situación del país, y siguen resistiéndose que se abra el Parlamento.

Hemos llegado al colmo de las anomalías políticas; hemos llegado a la sombra del cinismo y de la desvergüenza.

Por eso, nosotros, todos los españoles que no somos ministros ni amigos de ministros, debemos establecer al Parlamento popular en la calle, en la plaza pública, sin palabras, sin escridencias, sin violencias ni nada: diciendo sólo a media voz: ¡tenemos hambre!

LOS OBREROS DE LA FÁBRICA DE PÓLVORA

Los obreros de la Fábrica de pólvora de esta capital han dirigido al señor ministro de la Guerra la siguiente instancia:
Excmo. Sr.: Los que suscriben,

obreros eventuales de la Fábrica militar de pólvora de Murcia, por el y en representación de todos los demás compañeros del establecimiento, a V. E. con el debido respeto, exponen: Que los obreros de los arsenales del ramo de Marina disfrutaban de hace tiempo el beneficio grandísimo de la jubilación y en reciente orden del ministerio se les ha concedido el veinte por ciento de aumento en sus jornales, en atención a la carestía de las subsistencias; y mientras duran las actuales circunstancias.

A los obreros de las dependencias de ese ministerio de su merecido cargo se nos aumentó hace unos meses cincuenta céntimos en los jornales, pero como en este establecimiento, en casi su totalidad oscilan aquellos entre dos pesetas veinticinco céntimos, que dado que cada día que transcurre se estrecha y hace más difícil poder atender con tan exiguo haber ni aún a las más perentorias necesidades de la vida, es por lo que,

A V. E. humildemente suplican que en analogía con lo dispuesto por el citado ministerio de Marina para sus obreros, se dignen V. E. conceder a los solicitantes el mismo beneficio de que anteriormente se hace mención, gracia que no dudamos alcanzar de los reconocidos sentimientos humanitarios de V. E. cuya vida guarda Dios muchos años.

Javali Viejo tres de Diciembre de 1917.—Excelentísimo señor.

También han pedido estos obreros en atenta instancia, que cuando por falta de material pasen del trabajo de pólvora al de obras, no se les rebaje el sueldo como se viene haciendo.

En las clases de adultos Conversación pedagógica del señor Cazaña

Es la segunda de la serie organizada por la activa inspectora de primera enseñanza de esta provincia. La primera, a cargo del ilustrísimo señor Rector, tuvo un franco éxito, anunciando así lo que iban a ser esta clase de conversaciones, tan útiles como poco extendidas entre nuestras clases de adultos y adultas.

La del lunes a las siete, dada en la Escuela de niñas que dirige doña Concepción de Lón, en la calle de Victoria, la desenvolvió con singular maestría, y lo que no vale menos, con gran conocimiento práctico de la escuela y de la vida, el ilustrado inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia, don Ezquiel Cazaña, quien tuvo la rara habilidad de entretener al auditorio durante una hora, sin que en tal plazo decayera ni por un momento la atención e interés de las alumnas.

El tema desarrollado versaba sobre las Orientaciones que deben darse a la obrera en la clase de adultas, conformes a la alta misión de su sexo.

Tres partes hizo de su oración por creer que debía atenderse al triple papel de la obrera bajo el punto de vista de su educación moral, de su valor intelectual y de su misión en el seno de la familia, el cual, a su vez, abarca su preparación económica.

Nos hizo ver con atinadas observaciones y bien elegidos y adonados ejemplos, cómo ciertas debilidades de la educación de la niña se reflejan después en la mujer, apareciendo ésta muy pagada de la vanidad, que la lleva al despilfarro y la ruina; de la falta de iniciativas que sirvan de guía y consejo al esposo; de energía y acierto para educar, como su deber le impone, al tierno brote de su corazón. Madre, esposa o hija, la mujer constituye la última esperanza de la humanidad ante el patente error del hombre.

Con su insinuante gracia y delicados sentimientos; al parecer obediente, pero en realidad mandante; nunca de frente, sino oculta tras la súplica tanto más temible cuanto más afectuosa sea, ella puede cumplir el deber que la naturaleza y la sociedad le imponen siempre que previamente reciba una esmerada educación, que no ha de ser como muchos creen a base de conocimientos y de derechos que hasta cierto punto son más propios del hombre, sino que se cimentarán en la fe, se fortalecerán con buenas y prácticas enseñanzas y que alcanzarán su esplendor máximo al

coadyuvar en la misión cívica, patriótica y mundial de su sexo.

Entre la concurrencia, además de las numerosas alumnas que llenaban el local, saludamos a varias señoras maestras de esta capital, a los señores Sánchez Gallego (catedrático), Herrero, señorita Arnáez, señora de Ramírez, profesores especiales de Dibujo y confección de prendas, y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar.

X. X. X.

¿SIEMPRE?

¿La gloria! ¡La gloria!... La turba bravía —mar tempestuosa— se nos rinde un día, y un petro salvaje sujeto remeda...
Y luego, ¿qué queda?...
¿La melancolía!

¿El placer!... Locura, frenesí, porfia por libar de un golpe toda la ambrosía que hizo lanzar el pico del cisne de Leda...
Y luego, ¿qué queda?...
¿La melancolía!

¿La embriaguez!... Flácida, mórbida entusiasmo falso, fugaz energía, (alegría, absurda esperanza que nada nos vedan...
Y luego, ¿qué queda?...
¿La melancolía!

¿La muerte!... Dormirse en una sombría noche, sumergirse sosegada y fría, no sentir ni un soplo, ni un roce de se...
Y luego, ¿qué queda?... (da...
¿La melancolía?

JOSÉ PEREZ BOJART.

CARTAGENA

El alcalde de Cartagena

Con motivo de la reciente R. O. decretando el cese de los alcaldes nombrados por el Gobierno, nos encontramos en la actualidad, con que el alcalde de Cartagena don Pablo Cazoria, que tan a satisfacción de todo el vecindario, venía desempeñando el cargo, se ve obligado a dimitir, es decir, que tiene presentada su renuncia con anterioridad y recogidos sus papeles, en espera de que llegue el sustituto.

Interinamente habrá de sustituirle el primer teniente alcalde, correspondiéndole al señor Carrascosa desempeñar la alcaldía hasta que el Ayuntamiento elija el sustituto.
Pero parece ser que el señor Carrascosa no se muestra muy propicio a volver al Ayuntamiento y entonces se correrá el turno al segundo o al tercer teniente alcalde hasta que la Corporación elija al que ha de desempeñar el cargo.

Y pudiera suceder que se eligiera a uno de los concejales salientes y entonces tendríamos que soportar, durante un corto plazo de tiempo, el desfile de tres alcaldes por lo menos.

¿Quién será el alcalde?

La Patrona de la artillería

En la iglesia de la Caridad se ha celebrado ayer mañana una solemne fiesta religiosa organizada por el brillante cuerpo de artillería en honor de su Patrona Santa Bárbara.
El templo hallábase adornado con exquisito gusto y asistieron al acto el comandante general del Apostadero señor Ibañez y comisiones de los cuerpos de la Armada, el gobernador militar general Barús y comisiones del ejército y gran número de bellas y elegantes damas de la buena sociedad, invitadas al acto.

Antes de la función religiosa se dijo a la tropa, asistiendo todas las fuerzas francas de servicio, al mando del comandante don José López Pinto.
Después tuvo lugar la función a gran orquesta ofrecida por el clero castrense y ocupado la sagrada cátedra el teniente cura del Carmen señor Ruiz, que tuvo que reemplazar al P. Ayoarde que se sintió repentinamente enfermo.
El acto resultó muy hermoso, asistiendo una concurrencia distinguida y numerosa.

Luca de Tena

El director de «A. B. C.» ha recibido la visita de una comisión de periodistas formada por los señores Dorca Mesa, Puig Campillo, Molina, Navarro, Paula, Oliver, Sanz y Penálar, la que fué presentada al ilustre periodista por el señor Buttigieg, corresponsal de «A. B. C.»
Por la noche fué obsequiado el señor Luca de Tena con una comida íntima en el Casino, por varios amigos y en el correo de esta tarde ha salido para Madrid siendo despedido en la estación por numerosos amigos.

Función benéfica

Organizada por distinguidos jóvenes se celebró la noche del martes una función en el teatro Circo, dedicada al cuerpo de artillería y a beneficio del Hospital de Caridad y de la Casa de Niño. Se pusieron en escena «El niño ajeno» y «El sexo débil» siendo muy aplaudidos sus intérpretes.
Asistió numerosa concurrencia.

Tiva Desmet

La empresa del teatro Principal ha contratado para dar una serie de representaciones, a la bella y elegante cantante Tiva Desmet, que goza de simpatías en Cartagena, donde ha actuado con éxito en temporadas anteriores.
¡Debut está anunciado para el jueves 8 de Diciembre en la noche.

Conferencia

Mañana a las siete de la tarde dará una conferencia a los penados de la prisión aflicta de Cartagena, el Padre Albino G. Menéndez Reigada, Superior de los P. P. Dominicos de Madrid y doctor en Derecho y Filosofía y Letras.
El distinguido conferenciante goza fama de orador elocuente y seguramente habrá de ser bien acogida su oración.

De Marina

Procedentes de Fernando Poe y Madrid han llegado a Cartagena los oficiales de infantería don Amador Gallego y don Mariano Duarte, que han sido segregados al tercer regimiento de Infantería de Marina de este Apostadero.

Ecos

Acompañado de su distinguida familia ha llegado ayer a esta el capitán de artillería don Luis Aragonés.
—Procedente de Asturias ha regresado el abogado don Antonio Martínez Celdrán.

CASTAÑAS Y BELLOTAS!

De la «Protectora (II) de los pobres» se viene escribiendo más que el *Tostado*; y todos estamos resultando de unos grandes protectores, pero... los pobres se mueren de hambre.
Clemar es un altruista, Salmerón un benedito, la Superiora una santa, ¡hasta Gómez un niño del Huelbo!... y en tanto que la miseria aumenta el rancho se acorta.

Nada me extraña tanto oír a incienso en esta tierra de los *quitamolías*; y yo me digo, ante el bello *intenso*; ¡castañas y bellotas!

Se han hecho repetidas denuncias contra una autoridad que se *jalaba* buenamente el importe de unas «guías», ilegalmente cobradas, y de unos «sellos» que deben ponerse y no se ponen en los partes diarios de foifadas, hospedajes y demás casas de viajeros.
En la mayor impunidad continúa el denunciado, comiéndose y... bebiéndose, a placer, las pesetas embolsadas.

Y pregonando su prospia alta vino a esta tierra y «púsose las botas» (tas).
Para echarlo de aquí hacía falta... ¡castañas y bellotas!

Y las oposiciones a Escuelas se deslizan *mansamente*, como si no hubiera ocurrido cosa de importancia.

Su fruto lo darán al verano. Un opositor se lleva sus *calabazos*, y... nada. El otro se va con su *breva*... y se la come. ¿Qué más van a hacer?

Antaño hubo estudiantes que llenaron el mundo con *hazañas*; los de hoy son ¡voto a tal! más que tú... (antes)... ¡bellotas y castañas!

Nada; que vivimos en el mejor de los mundos. Murcia, si no es *Jauja* lo parece.

Es cierto que los huevos están a diez reales la docena—y están baratos para la carencia que hay!—, que una col vale quince céntimos, que las patatas han subido por las nubes, que el pan lo dan caro, falto y malo, que por una lágrima de aceite nos llevan un real, que las habichuelas y el bacalao cuestan un ojo de la cara, y... que no podemos asomar las narices a la vía pública por miedo a tres cosas: a los atracos, al fango cagnoso de nuestras calles, que más parecen barrancos, y a la falta de alumbrado por las noches.
Pero, *por lo demás*... vivimos mejor que el *Pipante*. ¡Hasta tropa vamos a tener!

El pobre llevará las botas rotas, criará su «gañote» telarañas y todavía irá quitando motas... ¡Bellotas y castañas y bellotas, castañas y bellotas y castañas!

JUAN DEL PUEBLO.

EN 4.ª PLANA
Anuncios por palabras.

ALICANTE

La promesa del cielo...
Hemos disfrutado dos días primaverales, magníficos, espléndidos de sol: domingo y lunes...
Pero la alegría del ambiente, templado y lleno de luz, era tristeza y zozobra para los hogares campesinos. En estos solo esperan del cielo su salvación: las nubes, si siguen pródigas como empezaron, ayudarán a resolver la situación... aunque no la resuelvan del todo.
Esta mañana ha vuelto a llover. Ha llovido durante unas horas, no mucho. Sin embargo este agua creenla los labradores benéficos, porque ya no cae sobre tierra reseca y sedienta: hállase esponjada por la última lluvia reciente.
Además el tiempo sigue prometedor: continúa la cerezón. Hay motivo para abrir el pecho a la esperanza. En los campos reina el júbilo. Este júbilo que produce la lluvia cuando llega después de muy esperada...
Desde ahora puedo decir que no se ha perdido todo.
Falta esperar que no se pierda nada.

Marcelino Domingo
El domingo, día 16 de los corrientes, llegará a esta capital el ilustre diputado por Tortosa don Marcelino Domingo.

Atendiendo a la invitación que sus correligionarios le hicieron en Cartagena viene a dar una conferencia sobre la actualidad política.
Ignorase aún en que lugar habrá de verificarse el acto, aunque, es lo mas probable, que se lleve a efecto en el Teatro de Verano.

Círculo de Bellas Artes
Ha quedado constituido en esta capital un Círculo de Bellas Artes.
La Junta Directiva elegida es la siguiente:

Presidente: Don Salvador Sellés.
Vicepresidente: Don Rodolfo de San...
Secretarios primero: Don Joaquín Candela y segundo, don Francisco Moscat.
Tesorero: Don Vicente Poveda.
Contador: Don Luis Abeuza.
Vocales: Don Juan Llorca, don Eduardo García Marcell, don Juan Albert Rosas, don Vicente Espinosa y don Rafael Reus.
Fueron nombrados socios honorarios los señores Altamira, Esplá, Miró y Milego.

Las clases pasivas
Las señoras y caballeros que pertenecen a las clases pasivas se reunirán pasado mañana en el Círculo Maurista para tratar de conseguir la bonificación concedida a los empleados del Estado.
Está bien. Los sueldos y pensiones no responden a la ascendencia constante de los pajoleros garbanzos, pero... los contribuyentes ¿cuándo se reúnen?

Porque los obreros ya quisieron protestar, en Agosto, previo reiterado aviso: quisieron protestar pidiendo armonía entre los jornales (cuando los hay) y el precio de las habichuelas.
Y ya se sabe la respuesta que obtuvieron.

Menos mal que se les ofrece ahora una tomadura de pelo con el título sugestivo de política de renovación; con lo que se está disfrutando el respetable público cada vez que suena un nombre para llenar los huecos que van dejando los amigos de Dato!

Habrán observado ustedes que todos los aludidos nombres son novevíctos y como acabados de salir del horno.
Y habrán observado además que ninguno rompió un plato político en su vida.

¡Música, música celestial todo! Ahora se han arrojado unos pingajos y nos tememos que van a haber bofetadas y mordiscos graves: todos nos creemos con derecho a la ración.
Es que donde no hay harina, todo es mohina; está caro el pan, están caros las habichuelas, están caros los garbanzos...

Se avapora el acido.
Lo único que no mueve son los sueltos. Y si mueven, más valiera que no moviesen: porque para restar todos los tiempos fuerza buenos.

El Tiro Nacional
La nueva directiva del Tiro Nacional ha quedado constituida en la forma siguiente:
Presidente: Don Agustín Sánchez Sanjuán; vicepresidente primero, don Manuel Montero Navarro; vicepresidente segundo, don Bernardo Pérez Bueno; secretario, don Eduar-

do Peiró Morera; vicesecretario, don Vicente Barnabau Fopiano; tesorero, don Francisco Penades González; contador, don Juan Bueno Salas; vocales, don José Tarí Navarro, don Francisco Sarribá Baena y don Tomás Mariu Perez.

Noticias
De Madrid ha regresado nuestro respetable amigo el inspector Provincial de Sanidad, don José Gadea Prá.

—Para girar una visita de Inspección a varios pueblos de esta provincia han sido nombrados don Benjamín B. Monfort, don Eladio Perez del Castillo, don Marcelino Perez y don Emilio Aguirre, pertenecientes al ramo de Hacienda.

—Se encuentra enfermo, guardando cama, el distinguido artista don Adelardo Parrilla.

Desearíamos un pronto restablecimiento.
—Ayer fué inscrito en el registro civil el nuevo hijo de nuestro excelente amigo el director de la Escuela Moderna, D. Baldomero López Arias. Se le puso el nombre de Aquiles. —4 Noviembre 1917.

Noticia desmentida

Las Juntas de Defensa y los Funcionarios de Hacienda
Madrid 4.—A las 9 n.
Se ha desmentido terminantemente que las Juntas de Defensa y los funcionarios de Hacienda, tengan el propósito que se les ha atribuido de renunciar a la bonificación que ha concedido el Gobierno a los funcionarios públicos.

EL GRAVE CONFLICTO MINERO

25,000 mineros en huelga
En nuestra última edición dimos cuenta del grave conflicto que invade la cuenca minera de Cartagena y La Unión y nos hicimos eco de las gestiones que se proponen hacerse por los comisionados que nos visitaron.

Ayer recibimos el siguiente edicto que nos remite el presidente de la Asociación de Comerciantes e Industriales de La Unión:
«La Junta de Gobierno de la Asociación de Comerciantes e Industriales de mi presidencia un unión de varios delegados representantes de las diversas sociedades obreras de esta cuenca minera, han sido designados para constituir una comisión permanente que efectuará cuantas gestiones sean precisas, con objeto de evitar las constantes interrupciones de la compañía «Unión Eléctrica Cartagena» en el suministro de fluido eléctrico y adoptar medidas encaminadas a evitar la carencia de explosivos en esta cuenca minera, causas que motivan la paralización de la industria y que tanto perjuicio ocasiona a obreros y patronos.

Como esto crea un problema pavoroso difícil de resolver en las actuales circunstancias dada la carencia de la vida, en la Asamblea celebrada en el Circo Teatro de esta ciudad el día de ayer, quedó nombrada la referida comisión permanente a quien represento, con amplios poderes para poner en práctica rápidas soluciones que conjuren el peligro.

Y estimando necesario el valioso concurso (para el fin que nos proponemos) del importante periódico de su digna dirección, confiamos en colaborará en esta campaña justa y equitativa, para propagar la conveniencia de que el Gobierno de S. M. adopte medidas urgentes que eviten la terrible catástrofe que amenaza a los ilustres obreros de la cuenca minera de Cartagena y La Unión.

Dios guarde a usted muchos años. La Unión 3 Diciembre de 1917.— Por la Comisión permanente, A Gómez.

Sr. Director del periódico EL LIBERAL.—Murcia.
Verdaderamente que el conflicto gravísimo que en la cuenca minera se ha presentado no se ha de dejar que pueda quedar sin una pronta y eficaz solución. El Gobierno tiene el deber ineludible de atender las demandas de esos representantes de veinticinco mil obreros que ya comienzan a sentir en sus tristes hogares los zarzapos del hambre.

Esperamos con ansia saber la solución que da el Gobierno al conflicto y que los comisionados, que a estas horas habrá llegado a Murcia, nos transmitan sus impresiones, para saber a que atenernos.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

Declaraciones de Lerroux sobre los problemas de actualidad

Madrid 4.—A las 11 n. Interrogado Lerroux por los periodistas ha hecho interesantes declaraciones. El Gobierno—ha dicho—no concederá la amnistía ni de aquí ni fuera de las Cortes.

Las Juntas de defensa están divididas sobre la amnistía y opónense a que se conceda las Juntas de Defensa de Madrid, que son precisamente, las que han impuesto a Cierva como ministro de la Guerra.

Añadió que el Gobierno concederá un indulto bastante amplio que lanzará a las penas accesorias con objeto de que Besteiro, recupere la Cátedra, pero Besteiro no la aceptará.

El indulto pondrá a Besteiro y a sus compañeros en la calle. Besteiro no podrá negarse a salir de la cárcel, pero sí a desempeñar la Cátedra.

Después ha dicho Lerroux: El comité de las izquierdas que lo componen Melquíades Álvarez, Pablo Iglesias y yo iniciaremos una campaña de agitación por toda España y deberemos sea como sea hasta arrancar la concesión de la amnistía.

Además la campaña se encaminará a conseguir la derogación de la ley de Jurisdicciones, esperando que esto secundará no solamente el país sino algunos elementos de Gobierno.

Respecto a la disolución de las Cortes éstas no se abrirán ni disolverán.

Diariamente se hacen profecías para todos los gustos. Mi opinión es que dadas las circunstancias que estamos viviendo, como se ha trazado esta interinidad de la campaña de prolongarse.

Reservo mi juicio—dice—acerca de la futura actuación de la Asamblea de parlamentarios.

Refiriéndose a la campaña regionalista anunciada la encuentra bien en cuanto signifique buscar el contacto con la opinión, pero censura ciertos procedimientos inadmisibles que piensan acudir los regionalistas ante el anuncio de un gran mitin.

En momento oportuno juzgará esa campaña.

Tribunal de honor

Se asegura que la sentencia pronunciada por el tribunal de honor formado contra un comandante de infantaría, ha sido condenatoria.

A Madrid

En el correo de hoy marcharon a Madrid los nacionalistas gallegos. Fueron despedidos por los regionalistas catalanes.

Nuevo alcalde

El jueves se procederá a la elección de nuevo alcalde. Se teme que la sesión sea movida porque ninguna fracción tiene mayoría.

Del ministerio de la Guerra

Nota oficiosa. Madrid 4.—A las 9 n. Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa del ministerio de la Guerra, diciendo que el ministro se considera en el caso de llamar nuevamente la atención de la Prensa, sobre las noticias militares que publican algunos periódicos referentes a los acuerdos de las Juntas y actitudes de la tropa.

Repetidamente se ha invocado al patriotismo rogando que no se traten estos temas en la forma que se viene haciendo porque afectan a la disciplina militar y no es posible consentir que se hagan sistemáticamente campañas que puedan relajarla.

Cuanto se ha publicado estos últimos días sobre esos asuntos es completamente inexacto, lo niega rotundamente el ministro.

Si a pesar del ruego insistente que reproduce ahora continúa esas campañas es seguro que el ejército todo que desea que no se le mezcle en cuestiones políticas ni que se le haga objeto de ataques más o menos envenenados, hará cuanto permitan las leyes para que se deje aparte en las luchas que mantienen la perturbación la vida pública española, lo que ha de ser y será siempre firme sosten de la patria y de la monarquía y una garantía de progreso y engrandecimiento de España.

Lo que dice Alcalá Zamora

Madrid 4.—A las 9 n. El ministro de Fomento ha manifestado que las cantidades de carbón exportadas por las minas de Asturias en el año actual acusa un total de 146.000.000 dando un promedio diario de 4.364 toneladas. Comparando estas cifras con sus

similares del año pasado resulta, que solamente en los meses de Marzo y Mayo sufrieron estas aumentos. En el resto del año aparecen compensadas.

Se ha congratulado de la solución de la huelga de Puertollano. Se ocupa ahora el ministro de distribuir en diversas provincias ocho mil toneladas de patata que existen en Santo Domingo (Logroño).

Cambó en Palacio

FOR TELEGRAMA. Lo que dice. Madrid 4.—A las 9 n. Esta mañana ha estado en Palacio Cambó.

Al salir le preguntaron los periodistas si la visita tenía algún alcance político.

Contestó que había ido solo para cumplimentar al monarca, creyéndolo un deber de cortesía.

En nuestra conversación—añadió—no hemos hablado nada más que de transportes y de subsistencias.

La Guerra

La batalla al Oeste y al Sudoeste de Cambes continúa con terrible violencia. Rechazados en el Norte del campo de batalla, los alemanes que manda el general Marwitz rompieron por el Sur y conquistaron tres pueblos: Gonnolieu, la granja de la Vaquerie y la loma de San Quintín.

Los ingleses contratabaron y recorrieron la granja, el monte y los pueblos de Gonnolieu y Gouzoacourt. Luego, los germanos volvieron a acometer en el Norte pero no obtuvieron ventaja alguna. Es muy probable que siga la batalla.

En el frente francés hay ataques parciales, cañoneros y escaramuzas.

En el italiano prosiguen con bombardeos recíprocos.

Las negociaciones para el armisticio

FOR TELEGRAMA. PETROGRADO. Madrid 4.—A las 9 n. Los delegados rusos llegaron ayer a las cuatro y media a las líneas austriacas, siendo conducidos al lugar de las negociaciones en el sector del príncipe Leopoldo.

El alto mando austriaco está representado en las negociaciones del armisticio por oficiales superiores del gran Estado Mayor.

Cesantías.—Los prisioneros

Trostky ha declarado cesante al personal que se negó a reconocer al Gobierno maximalista.

Se dice que Lenine decretará en breve la libertad de los prisioneros de guerra alemanes y austriacos.

Permiso a un general prisionero

El comité revolucionario ha permitido al general Roherehusoff, antiguo comandante del frente Norte, que abandone la fortaleza de Pedro-Pablo, aunque continuando sometido a vigilancia.

Los servicios de Hacienda

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. Por reales órdenes se ha dado nueva organización de los servicios en el ministerio de Hacienda, haciendo de la adaptación del personal correspondiente en los servicios centrales y provinciales.

Acuerdos de una Asamblea

FOR TELEGRAMA. Madrid 4.—A las 11 n. En la segunda sesión de la Asamblea celebrada por entidades nauticas se ha acordado lo siguiente:

Considerando de toda urgencia la implantación inmediata del seguro marítimo de guerra sin distinción de navegaciones, sometien el caso a la consideración del jefe del Gobierno para que éste dicte las disposiciones necesarias al objeto de que sea declarado obligatorio el pago, y las percepciones queden en favor del personal embarcado que les correspondan en casos de muerte por accidente o causas relacionadas con la guerra.

Participar al Gobierno esta opinión por medio de la prensa.

Los capitanes y oficiales de cu-

bierta de la marina mercante son los únicos que no están incluidos en la ley de accidentes del trabajo.

Rotterdam

FOR TELEGRAMA. Inundación. Madrid 4.—A las 11 n. La población está inundada a causa de una fuerte tempesta sobre los canales. Llevan dos metros y medio de agua sobre su nivel ordinario. El tráfico ha sido interrumpido en la calle alta. El faro ha quedado apagado por la tempesta.

Artículo de Pablo Iglesias

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. «El Socialista» publica un artículo de Pablo Iglesias felicitándose de la corriente arrolladora que surge en toda España reclamando la amnistía. Dice que esta opinión adquiere proporciones colosales y el Gobierno no podrá esta vez escamotear al país lo que desea tan ansiosamente. Añade que si no la concede no tendrá vida el actual Gobierno.

Los automovilistas

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. A última hora se reunieron en la Presidencia el comisario de Abastecimientos, el gobernador y el presidente del Automóvil Club de España duque de Alba y los representantes de varias entidades automovilistas.

La situación política

FOR TELEGRAMA. Siguen los pesimismo. Madrid 5.—A las 1 m. Durante todo el día de ayer se ha mantenido la impresión pesimista que predominó ayer en todas partes, respecto a la situación política presente.

Un personaje que tiene motivos para conocer y saber cuanto sucede en política, escuchaba esta tarde los comentarios que hacían varios amigos en este sentido.

Solicitado para que expusiera su autorizado juicio reconoció que no eran infundados los pesimismo, porque en efecto en el horizonte político habían bastantes nubes.

Cambó definidor

Poco después llegó al Congreso, la noticia de Cambó a Palacio y lo que había manifestado a sus intimos respecto a la próxima disolución de Cortes, coincidiendo con manifestaciones análogas que se atribuían al ministro de Instrucción por algunos intimos de éste.

Los comentarios que se suscitaron acerca de esto fueron tan sabrosos como irónicos, haciendo notar que mientras el jefe del Gobierno calla sobre tan importante asunto habla y define la labor del Gobierno el leader del regionalismo señor Cambó.

La Junta de Defensa

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. El periódico El Mundo asegura que las Juntas de Defensa militares estudian el modo de que se establezcan almacenes y cooperativas en todas las grandes poblaciones para los abastecimientos a generales, jefes y oficiales.

Lo del carbón

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. La asamblea de detallistas de carbón han acordado cerrar el jueves los establecimientos como protesta contra la pasividad de las autoridades.

Si dentro de ocho días persisten los almacenistas en vender carbón a los precios actuales, se darán de baja en la contribución.

Maura en el Ateneo

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. Aumenta la expectación por conocer la conferencia que dará Maura en el Ateneo sobre la actuación política. Parece que no defraudará la expectación producida.

«La cuarta plana no la lee nadie», suele decir quien no tiene estudiada esta cuestión; pero para hacer rectificar esta opinión hay un medio: que el comerciante anuncie manifestando que regala los artículos y se convencerá, pero en seguida, que los anuncios de cuarta plana tienen sus lectores en proporción aterradora.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PTAS. 4. Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LONDRES

FOR TELEGRAMA. Madrid 5.—A las 1 m. Telegrafía el general Valdemolot que se ha comprobado por los reconocimientos practicados en el Este africano alemán haber quedado limpio de enemigos.

Todas las posesiones alemanas de ultramar están en poder de los ingleses, belgas y demás aliados. El resto de las fuerzas alemanas están refugiadas en territorio portugués.

Estadística de guerra. El número de enemigos muertos y capturados durante el mes de Noviembre es de 1.115 alemanes europeos y 3.382 soldados negros. Se les ha capturado 6 cañones, 73 ametralladoras y varios cientos de fusiles.

STOKOLMO. Se ha sabido que los soldados rusos que hicieron los disparos contra el tren que conducía a Kríslenko y también contra los parlamentarios rusos son los que quieren el armisticio. Estos se encuentran completamente aislados.

Los telegrafistas. Los oficiales y demás empleados de telegrafos se niegan en rotundo a transmitir telegramas ni a prestar los demás servicios.

Contra los maximalistas. El capitán general de los ejércitos ha teleografiado al presidente del Comité de los cesacos diciéndole que es necesario obrar energicamente contra los maximalistas.

Las Juntas de Defensa

FOR TELEGRAMA. La de la policía. Madrid 5.—A las 1 m. Mañana se reunirán los funcionarios de policía en sus clases inferiores para adoptar diversos acuerdos, creyéndose que procederán a la formación de una Junta de Defensa.

Los carteros. Ha quedado constituida la Junta de Defensa de carteros de Madrid, única que quedaba por organizar para integrar la Junta de Defensa de carteros y postales.

El nuevo organismo cuenta ya con quinientas adhesiones de los carteros de Madrid, habiéndose puesto en comunicación directa con las Juntas constituidas en provincias y la Junta única de correos formada por oficiales del Cuerpo.

También se pondrá en comunicación directamente con los posteros para confeccionar y ultimar la organización de todos los empleados postales.

Última hora de la madrugada

FOR TELEGRAMA. Banquete a los catalanes. Madrid 5.—A las 4 m. Al banquete dado a los catalanes que han obtenido cargo en el Gobierno asistieron 330 comensales incluido Cambó.

Ofreció el homenaje el señor Reasens. Examinó las glorias de Cataluña, negando al acto carácter político. Ventosa agradeció el acto.

Declaró que Cataluña desea venturas a las demás regiones y a la patria española. Refiriéndose a la intervención de los catalanes en la gobernación del país dijo que su labor es en bien de todas las regiones.

Agregó que si fracasasen serían ellos los fracasados y si triunfaran el triunfo sería de Cataluña. Cambó se negó a hablar.

Se dieron vivas a Cataluña y España. Los discursos los pronunciaron en catalán.

Cosas que deben saberse

Pequeño botiquín de familia. Con objeto de no vernos sorprendidos en caso preciso de lo necesario para atender en momentos críticos de dolencia o accidentes, es conveniente tener siempre un botiquín de familia de los siguientes productos:

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MADRID. SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Mollina, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista	1 por 100 anual
» a un mes	» por 100 »
» a dos meses	» por 100 »
» a tres meses	» por 100 »
» a seis meses	» por 100 »
» un año	» por 100 »

Caja de Ahorros

Un frasco de 200 gramos de tintura de arnica para heridas y contusiones. Un frasco de 25 gramos de éter sulfúrico, para sustos y afecciones del corazón (para aspirar y uso a gotas).

Un frasco de 150 gramos de alcohol alcanforado. Un frasco de 200 gramos de agua de azahar.

Un frasco de tintura de ajeno, para las malas digestiones. Un frasco de tintura de romero. Un frasco de aceite de espiago, para despertar el apetito, para congestiones, vértigos, etc.

Un frasco de aceite de ruda. Un frasco de aceite de almendras dulces. Un frasco de alcohol. Un frasco de láudano. Un frasco de iodo.

Una botella con medio litro de agua sublimada. Una botella con medio litro de agua fenicada, para picaduras y mordeduras venenosas.

LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRAMA. Madrid 3.—A las 9 n. Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid:

Frutas	Pesetas	Omos.
Batatas kilo.	40	
Castañas	20 a 25	
Granadas	35 a 50	
Mandarinas	80 a 45	
Nueces	80 a 200	
Pera de agua	35 a 45	
Pera mingan	45 a 75	
Relbanas	60	
Uvas Chelva	50 a 65	
Mandarinas en cestas, 6 a 10 ptas. cesto.		
Mand. rinas en cajas de 420, de 10 a 12		
Naranjas en seras, de 125 a 250		

Hortalizas	Pesetas	Omos.
Patatas nuevas, kilo.	15 a 22	
Patatas viejas, id.	15 a 17	
Judías a 150		
Guisantes a 35		
Repollo a 150		

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAMA. COTIZACION. Madrid 4.—A las 9 n.

Interior	76 40
Fin	76 60
Próximo	76 65
Amortizable	84 65
Amortizable nuevo	93 80
Banco	483 00
Editorial España, fundadora	000 00
Editorial España, ordinario	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Wabasco	000 00

EN MURCIA

Cotización de día 2 de Diciembre en la Lonja.

	Ptas.	Ols.
Wabasco	50 kilos.	10
Idem de peras		00
Patatas		10
Limones		2
Benitos		50
Peros		14
Granadas		00
Habas		20
Uva		14
Alcachofas		25
Nabos		6
Naranjas, el 100.		60
Coliflores	doceña	2
Coles		75
Ajos tiernos		25

PISCADERIA

Pescada, 250 y 300 ptas. el kilo. Atún, a 300 idem. Mujer, a 120 idem.

SEÑORAS

La 3.ª remesa de sombreros, modelo de París, llegan hoy casa de Belmont Plateria, 27 y 29, Murcia.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 2 a 5.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guevara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consulta: de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 220.—MURCIA.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

En la consulta especial de enfermedad de los niños, Fraternidad 14, (de 10 a 11 mañana) y en la de Beneficencia municipal, Puerta de Orihuela, 3, (de 11 a 1 tarde), se practica todos los días laborables, vacunaciones profilácticas de la tuberculosis en los niños de pecho por el reputadísimo especialista doctor Gallego, usando los procedimientos autorizados por el sabio doctor señor Ferrán.

Exposición de muebles

Oportunidad. Lindos y variados modelos de parámetros estilo modernista, inglés y de madera curvada. Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Rámpagos, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 175.

Compañía carbonífera «La Cañera»

Han llegado nuevas partidas de

Antracitas

Depósito: Pascual Abelán, 18, MURCIA. Esquelas de defunción y aniversario. Tarifa de precios.

Una columna	Pesetas 750
Dos	150
Tres	300
Cuatro	400
Cuarto de plana	60

Media y una plana, precios convencionales. Sultos o noticias necrológicas, sin esquila 15 céntimos palabra. Las esquelas se admiten en la Administración e imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Espectáculos

Teatro Remesa.—Compañía de Opera y opereta dirigida por el maestro Benlliure.—A las 6 y 15 (noche). «La niña de los besos».—A las 9 (completas) «La divisa». «El príncipe casto» y «La casa del ministro».

Teatro Ortiz.—Elvira Cortés, La Nezreánita y pelliculas. Teatro Ciego.—Dos grandes películas de cinematografía a las 6 y 12 de día y a 9 y 14 de noche.

El viernes debut de la concertista Ursula López, y de la bailarina «Bella Lullá».

El especialista D. Pedro Ramón y la supremacía de sus creaciones HERNIADOS:

Las más significadas personalidades nacionales y extranjeras honran al herniólogo Ramón, de fama mundial. Tiene importancia la siguiente carta suscrita por un Abad y Obispo cisterciense (francés), señor de setenta y seis años, con hernia epiploica muy voluminosa y dolorosa, quien había usado lo mejor conceptualo, siempre con pésimos resultados.

DESCONTARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. SANTA MIDY. CURACION RADICAL Y RÁPIDA. En todas las Farmacias.

OCASION Gemelos prismáticos, 16 aumentos, marca alemana, valor 400 pesetas. TIENE Vd. CALLOS, ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Use el infalible CALLICIDA CUERDA (Callicida Veloz) que los quita radicalmente en tres días.

Agencia Havas (NACIONAL EN ESPAÑA) 9, Preciados, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combina ciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Pídase tarifas.—Teléfono, 88-89. MADRID.

NINGÚN PRODUCTO ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ. CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada. En todas las farmacias.

MAC-ANDREWS & C. Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz.

LA HIDRAULICA MURCIANA Gran Fábrica de mósicos hidráulicos y Almacén de cementos azulejos y toda clase de materiales de construcción, de Juan Bernal González. Palmar.—Depósito: Lencería, 32, Murcia. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Agencia Martínez SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 13. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón Bar 5 ca, 6. Torreveja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana Madrid: San Martín, 5.

JARABE ORIVE. No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. —En Farmacias y Droguerías de crédito.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. —FRASCO, 2,50 PESETAS. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalón, 2, 4 y 8; González Adalid, 17, y Píntora, 72. Esencias, Conservación, Representación, Venta y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cintas y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y viegos o instalación de los mismos. Talleres de Reparación, Mecánicos, Carrocistas, Talleres de Pintura.

JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS SEGUNDA PARTE ROBO DE HERENCIAS tardaron una hora larga en llegar a la Morgue. Eran las doce y media cuando llegaron. Durante el camino no habían tenido ningún tropiezo. Los transeuntes apenas fijaron la atención en aquel carro de aspecto tan pobre que escoltaban dos agentes de la policía de las afueras, arrastrado por un caballo viejo que araba con la cabeza poco menos que oculta entre las piernas.

Los guardias se alejaban con paso lento para continuar su ronda nocturna. Se abrió la puerta del patio y luego la verja; entró el carro y se cerró de nuevo la puerta, quedando por tanto invisibles el carro, el carretero, los agentes y el mozo, con cuyo motivo los curiosos se dispersaron. No había nadie en el puente. La noche era muy clara, como hermos día; la luna seguía brillando en el firmamento. —¿Qué pasaba en el interior de la Morgue? Desde fuera nada se habría podido adivinar. El carro estaba en medio del patio. El mozo se acercó, y mirando de frente a los agentes de las afueras, exclamó: —¡Que raro! No os conozco... De seguro que no hace mucho tiempo que prestáis servicio en Saint-Denis. —No, hace pocos días—dijo uno de ellos. —¡Ah! Eso es otra cosa. ¿Y a quién habéis reemplazado? Esta pregunta se quedó sin contestación. Un drama inesperado, rápido, puso fin a aquel breve coloquio. El carretero asió al mozo por el cuello, y sus dedos se clavaron en su garganta. El hombre, sofocado, no exhaló el menor gemido, y rodó por el suelo como una masa inerte. Los dos agentes se precipitaron sobre él, le ataron de pies y manos, y con un pañuelo

le aplicaron una mordaza para ahogar sus gritos. Reducido, pues, a la inmovilidad y al silencio, le arrastraron hasta un rincón, y los que estaban allí no volvieron a ocuparse de su persona. Salíó un hombre del carro, el mismo hombre que había atravesado París tendido bajo la manta, desempeñando el siniestro papel de cadáver. Sus señas correspondían exactamente a las marcadas en la orden de envío. Su rostro estaba lleno de rasguños y ensangrentado. Era Bontemps. Por el vigor y la sangre fría, sin duda, se ha reconocido a Rouquin en el carretero; los dos agentes eran «La Guyana» y Papillon, el mismo a quien se encargó la guarda de Bertara en Bois-Tordru. Rouquin había querido dirigir aquella expedición, de cuyo éxito dependía su vida. Por un agente amigo que tenía en la prefectura, el mismo que le dió el parte de la delación de Gabriela, se había proporcionado una orden de envío. Luego falsificó el sello de la comisaría. Su plan, a la verdad, era de una ejecución precisa y matemática. Ningún otro procedimiento acompaña al envío de un cadáver, y ya hemos dicho que la Morgue está abierta de noche y de día para estas lúgubras recepciones.

Una vez dueños del mozo, penetraron en la Morgue. Bontemps acompañaba a «La Guyana», en tanto que Rouquin y Papillon permanecían en el patio. —¿Le reconocerás?—preguntó «La Guyana». —¡Bonita pregunta!—contestó el bandido. —¿No soy yo quien le ha enviado al otro mundo? Pasaron al salón donde depositan desde luego los inanimados cuerpos, y los dos hombres, con la bujía que había encendido el mozo, miraron en su derredor. —No está aquí—dijo «La Guyana»—no hay nada. Aquella sala comunicaba con la de la exposición. «La Guyana» tomó la luz y entró el primero. Había tres cadáveres, tres hombres; «La Guyana» se volvió. —¿Y bien?... ¿Cuál es?... Bontemps no respondió; se quedaba apoyado en la puerta, y estaba pálido como un muerto. Sus ojos dilatados se habían clavado en un cuerpo tendido en una losa, y a su lado, y cuyos ojos vidriados parecían mirarle. Sus dientes chocaban con tal violencia, que seguramente debía oírse el ruido en la habitación contigua. Un temblor nervioso, algo de horrible, le sacudía de pies a cabeza.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenoka.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA